



# 高难度花滑挡不住培训井喷

羽生结弦、“葱桶”组合和俄罗斯“三套娃”都让花样滑冰这个小众运动彻底火出了圈。各大冰场的低龄学员暴增。在火热花滑培训背后，隐藏着巨额花销和极高的时间成本。有“冰娃”家长直言，自家孩子学花滑每年的开销基本在30万元左右。

## 低龄学员爱上花滑

北京各大商业冰场火爆异常，尤其是低龄学员的数量暴增，许多冰场都在推出小班课，以位于龙湖长楹天街的全明星冰场为例，针对4-7岁的孩子推出了1299元的团体课加强班。据悉，花样滑冰运动的最佳启蒙阶段在4-6岁左右，要求上冰从娃娃抓起。有教练表示：“冰鞋已经断货了”。

据了解，目前的商业冰场主要以商场内的“购物中心+冰场”模式为主，这类冰场除了花滑培训外，也会作为娱乐场地，向普通消费者出售门票，开放游玩。另有部分单独开设的花滑培训中心，不接待游玩散客，以专业培训为主，更具备专业度。

而得益于得天独厚的优势，北京的冰场资源相对丰富，且各大国家队和省队的退役运动员也聚集于北京，在教练和场地方面，都能为家长提供更多选择。举例来看，在北京较为知名的滑冰场包括世纪星滑冰俱乐部、陈露国际冰上中心、万域芳菲张丹青训基地滑冰场、全明星滑冰俱乐部及庞清佟健冰上艺术中心等。



## 教练培训大有可为



“教练很重要，孩子一定要选对教练，不然多好的苗子都不一定能出来。”这是小玉姥姥的观点，也是许多孩子学花滑的家长们的共识。在冰雪培训火爆的当下，专业人才的稀缺同样是值得关注的话题。

据BOSS直聘最新发布的《冰雪产业人才发展观察报告》显示，冰雪产业的人才需求于2021年达到增长高峰，规模同比增长57%。数据显示，2021年，冰雪运动教练岗位在冰雪产业各类人才需求中占比最高，比例为14.6%，需求规模同比增长46%，其中，花样滑冰和速滑项目教练的招聘需求同比分别增长了82%和55%。

从北京各大冰场的花滑培训教练组成情况来看，不少教练都曾各类国家级、国际比赛中获奖，甚至还有部分国家队的退役运动员及教练。以位于东五环的庞清佟健冰上艺术中心为例，该冰场的花样滑冰教练主要分为了国家级、专业级、初级和启蒙级，其中国家级教练基本上都曾在全国花样滑冰锦标赛、四大洲锦标赛、世界花样滑冰青年锦标赛上获得过较好的名次。

“从事少儿花滑培训的好教练不少，但教练们仍处于供不应求的状态，这是目前部分家长面临的普遍问题。未来随着参与冰上运动的学员越来越多，相关的专业教练肯定还是供不应求的。”一位冰场负责人在接受北京商报采访时表示。

北京已是花滑培训资源相对丰富的城市，花样滑冰培训同样带动了上游产业端的造雪师、制冰师等稀缺职业。据BOSS直聘研究院不完全统计，2021年，至少有86座城市开始具备一定的“冰雪+”人才需求基础，分布在东北、西北、华北、长三角、中部地区和珠三角等多个地区。由此，在“三亿人上冰雪”之后，如何破解花滑培训乃至整个冰雪产业的人才供给问题，或许将成为新的焦点。

## 一年开销30万打底

旋转、点跳、滑行……这是9岁的小玉寒假期间在冰场的日常。从早上9点到下午5点，小玉每天都会在姥姥的陪伴下来到冰场练习。从4岁起开始学习花样滑冰的她，现已达到花式专业五级水平。

“从启蒙阶段练到专业级别，每年大概在花滑学习的投入费用在30万元左右。”小玉姥姥给记者算了一笔账：“首先是冰鞋的费用，从启蒙阶段开始，每半年购买一次新冰鞋，冰鞋费用在600-800元左右，两年之后孩子进入专业考级阶段学习，冰鞋更换为专业冰鞋，每双价格在4000-6000元左右。”小玉姥姥表示，在购买冰鞋之后还需要定期磨刀：“商业冰场磨一次刀需要50-100元”。

除了器具费用，花滑的培训和场地费同样是一笔不小的支出。“一般来说，启蒙教练的收费是每半小时180-240元不等；现在小玉上课的教练是国家级的教练，每周的培训费在2000元左右。”小玉姥姥告诉北京商报记者。

除了培训费和冰鞋相关的开支外，学习花滑的孩子参与考级和相关比赛的费用也需要家长纳入考虑范围。具体来看，包含报名费用、考级或比赛节目的编排费、教练费和服装费等。其中考级报名费在几百元左右，节目的编排费和服装费（一般租借考斯滕）的价格从几百元到几千元不等。此外，教练随行比赛的食宿及交通费用也需要家长承担。

据悉，练习花样滑冰的孩子一般还会同步学习芭蕾，以提高身体的柔韧性，在冰上做出动作。以北京地区为例，这部分的培训费用每年也在万元以上。值得注意的是，学花滑不仅需要家庭经济实力的支撑，还需要家人全力支持。进入专业级学习的小玉，如今上冰课的频次很高。家里的姥姥主要负责接送小玉去上培训课：“我们希望孩子有一技之长，能够伴随她一生。”在小玉姥姥看来，学习花滑之后，小玉的抵抗力变强了，也不怎么生病了。“学习花滑是孩子自己的选择，她宁愿放弃自己出去玩和看电视的时间，也要去冰场练习。”

